

大学生毕业作品有看头



大学生周佳英设计的一套茶具。梅薇 摄



微电影《天下藏书此一家——范钦与天一阁》剧照。



手绘地图《漫游甬城》有点酷，有点萌。



观众在展览现场观看宁波话视觉设计短片《讲事体》。



水彩手绘本《陈婆渡》封面。



大学生汤春华设计的直尺。

一件件视觉设计作品 独特展现宁波话、宁波城

5月15日下午，为期一个月的宁波大学科学技术学院设计艺术学院优秀毕业作品展在宁波帮博物馆开展，现场挤满了人，其中最引人注目的是宁波话视觉设计短片《讲事体》，拍摄者是陈儒跃和搭档丽姣。“做这个短片，我们花了大四一年的时间。展览开始前几天，我们还在通宵做准备。”虽然很累，但一聊起这部毕业作品，两人马上变得滔滔不绝起来。

陈儒跃是地地道道的宁波人，而丽姣则是个想做“新宁波人”的绍兴人，当初指导老师楼文青让他们围绕“宁波城事”主题选择毕业作品的内容时，他们一起选择了能展现宁波文化和宁波人日常生活的最直接和鲜活的元素——宁波话。

记者在展览现场欣赏这部《讲事体》时，不仅找回了小时候坐在板凳上看露天电影的感觉，而且还不断地被片中地道而诙谐的宁波话所逗乐。这部6分多钟长的短片分“买菜篇”、“走亲戚篇”、“逛街篇”三部分，“讲的是跃跃一家人在休息日的生活：早上起来去菜场买下饭，中午吃完饭去走亲眷，晚上吃完饭去荡马路”。陈儒跃刚介绍完，一旁的丽姣就向记者透露，“片中跃跃一家就是以陈儒跃家为原型的，为了拍这个短片，他们家可是全家总动员呀！”陈儒跃笑了：“我爷爷、外公、外婆、爸爸、妈妈、阿姨、嬷嬷都加入了，都是这部片子里的演员。”

短片中的“买菜篇”很有现场感：跃跃一大早跟妈妈去菜场买菜，小贩报出菜价，妈妈讨价还价。“这是今年3月份我们在镇海的4个菜场拍的，一开始是我们到菜场买菜，偷偷地用手机把小贩的话录下来。后来感觉有些效果不是很好，就试着跟小贩们沟通，然后再录。”丽姣说。除了情节的生活化，片中最有特色的就是地道的宁波话了，“河白烂摊”、“外甥皇帝”、“杠头开花”、“火热哒滚”、“小娘”、“排队排到东门口”等生活中经常听到的宁波话，经过演员的演绎变得格外生动。

宁波大学环境艺术专业的学生梁幸运看完短片后告诉记者，“以前听宁波话听不太懂，感觉像吵架一样。这个短片中的宁波话，感觉挺好听的。”事实上，这些地道的宁波话来得并不轻松。创作前期，两人不仅邀请对宁波话颇有研究的李封老师担任方言指导，而且好几次跑到中山广场，找“老宁波”询问关于宁波话、宁波文化和民俗等内容。还值得一提的是，这部视频的画面是由一张张连拍的照片组成，人物的动作并不僵硬，反而很有动感和喜感。“因为我们是学平面设计的，希望用平面的形式来表现。”

指导老师楼文青点评说：“这部短片赋予了方言画面感和声音感，用视觉设计的艺术手法来折射宁波，展现了宁波方言的魅力。虽然之前也有人做过宁波话短片，但我觉得他们做的这个挺成功的。”

在短片《讲事体》展区的背面，展示的是戴艳藤和汪梦诗合作的毕业作品手绘地图《漫游宁波》，为了这个作品，这两个喜欢旅游的女生也忙活了整整一年。“我们是根据谷歌地图用几何切割法来一步一步做的，先在A4纸上规划出差不多是1%区域大小的建筑和街道，然后再扫描到电脑进行修改和上色。”她们告诉记者。由于两人都不是宁波人，所以每画一幅标志性建筑，她们都先跑到现场拍照，然后根据照片进行手绘。“我们的进度很慢，现在只画了老三区的，本来想画整个宁波市的，但实在是来不及了。”有意思的是，像地铁施工区域等正在建设或暂时空闲的地块，两人用50多个可爱的小怪兽标注了出来。

楼文青对《漫游宁波》的点评是：“这样的实践就是一种慢慢积累。设计学科的学生，不能只会仿照欧洲的时尚潮流，应该根植于居住生活的这座城市。制作这样一份手绘地图，不仅对学生，对这座城市都是一件有意义的事。”

一本本水彩手绘书 传承宁波民间传说

今天是宁波城市职业技术学院艺术设计毕业生作品展在宁波美术馆展出的最后一天，水彩手绘本《天童寺传说》、《陈婆渡》是其中的两部展品，两位作者陈彬彬和盛环秀都是吕莹燕老师的学生。选择宁波的历史传说作为毕业作品的题材，源于吕老师。

“2012年我研究生刚毕业，当时发现身边很多宁波小孩都不太会说宁波话，我就萌发了做关于宁波民间故事、宁波帮、宁波食物等一系列能体现宁波历史文化元素的手绘本的想法。”“一开始我自己做了一本关于宁波儿歌的手绘本，记录了《摇啊摇摇到外婆桥》等多首儿歌，但一个人的精力有限”。2013年，吕莹燕被聘到宁波城市职业技术学院当老师，成立了自己的工作室，陈彬彬和盛环秀就成了她第一批学生中的两个，加入了创作一系列宁波元素手绘本的队伍。经过两三个月的基础训练后，去年9月两人在吕老师的启发和指导下，选择了天童寺和陈婆渡这两个宁波人广为熟悉的景观，开始了长达半年多的手绘本创作。

寻找陈婆渡的由来传说很顺利，“我上网查发现有好几个版本，后来选择了自己觉得比较有意思的版本”，盛环秀介绍说，她选的这个版本说的是当时的陈婆渡上没有桥，只有一个70多岁的杨婆在摆渡，后来人们发现杨婆是一只羊精，专在晚上吃人。有一天来了一个道长，他杀了羊精，将它葬在渡口边，还建造了一座石桥用来镇住它。人们为感谢道长力擒杨婆、为民除害的功德，就把渡口取名“擒婆渡”，后来因“擒”与“陈”同音之故，“擒婆渡”渐渐成了“陈婆渡”。创造过程中，比较纠结的是一些绘画细节，“比如杨婆的故事据说发生在宋徽宗时期，我就在想当时的人穿的衣服是什么样子的，应该是用什么面料做的，我甚至想做一件像马王堆出土的秋衣那样款式最简单的衣服，但后来时间不够只好作罢。”

学生的这些纠结，在吕老师看来是一段难得的体验，“可以说这样一段经历让她们跨出了专业实践的第一步”，“她俩的作品在民间传说的基础上加入了自己的想象和艺术元素，挺出乎我的意料的”。

两部作品在美术馆展出期间，不少参观者说用水彩手绘的方式来表现宁波历史故事，好看又有意义，能让正在渐渐消失的宁波传说、民间故事传承下去。而这也是吕老师的愿望，“我希望这个系列手绘本有一天能出版”，让更多的人更深入地了解宁波。